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Сѐння вывучэннем эмоцый займаюцца навукоўцы розных галін: 

псіхалогіі, этналогіі, сацыялогіі, лінгвістыкі.  Існуе мноства падыходаў да 

паняцця «эмоцыя». В. П. Сіманаў вызначае эмоцыю як «адлюстраванне 

мозгам чалавека і жывѐл якой-небудзь актуальнай патрэбы (яе якасці і 

велічыні) і верагоднасці (магчымасці) яе задавальнення, якую мозг ацэньвае 

на аснове генетычнага і раней набытага асабістага вопыту» [7, с. 19]. А. Ю. 

Арцем'ева апісвае эмоцыю як «асаблівы клас суб'ектыўных псіхалагічных 

станаў, якія адлюстроўваюць ў форме непасрэдных перажыванняў, 

адчуванняў прыемнага або непрыемнага, адносіны чалавека да свету і 

людзей, працэс і вынікі яго практычнай дзейнасці» [2, с. 19]. А. Г. Маклакоў 

разумее пад эмоцыямі «псіхічныя працэсы, якія праходзяць у форме 

перажыванняў і якія адлюстроўваюць асабістую значнасць і ацэнку знешніх і 

ўнутраных сітуацый для жыццядзейнасці чалавека» [6, с. 393]. К. Ізард 

сцвярджае, што эмоцыя - гэта «складаны працэс, які мае нейрафізіялагічны, 

нярвова-мышачны і фенаменалагічны аспекты» [3, с. 55]. На 

нейрафізіялагічным узроўні эмоцыя з'яўляецца вынікам электрахімічнай 

актыўнасці чалавечай нярвовай сістэмы. Эмоцыя ўяўляе сабой мімічную, 

пантамімічную або галасавую дзейнасць. А ў фенаменалагічным ракурсе 

эмоцыя праяўляецца як моцнае перажыванне.  В. Лявонц’еў вызначае 

эмоцыю як псіхічны механізм, які выконвае пэўныя функцыі. У працэсе 

функцыянавання гэтага механізму ўзнікаюць розныя псіхічныя станы, якія 

таксама называюцца эмоцыямі. Даследчык лічыць, што эмоцыя – гэта 

псіхічны стан, які ўзнікае ў выніку кагнітыўнай апрацоўкі інфармацыі, якая 

можа раптоўна ўзнікнуць у памяці або быць выдумана.  

Да асноўных праяўленняў эмоцый на псіхалагічным узроўні далучаюць 

афекты, уласна эмоцыі, пачуцці, настроі і эмацыйны стрэс. Афект - самы 



моцны выгляд эмоцыі. Падвідамі афектаў можна лічыць гнеў, жах, лютасць, 

бурную радасць. Па працягласці афект значна карацей, чым уласна 

эмоцыя.  Эмоцыя можа адлюстроўваць рэакцыю чалавека на тое, што 

адбываецца зараз, што існавала у мінулым або можа здарыцца. Асноўнымі 

падвідамі эмоцыі з'яўляюцца радасць, здзіўленне, пакуты, гнеў, агіда, 

пагарда, страх, сорам. Усе падвіды эмоцый, як правіла, выяўляюцца не ў 

адзінкавым варыянце, а ў групах, або кластарах.  

Пачуцці ўяўляюць сабой працяглы эмацыянальны стан і маюць выразна 

выяўлены характар. Псіхолагі размяжоўваюць маральныя, маральна-

палітычныя, інтэлектуальныя і эстэтычныя пачуцці.  

Настроем псіхолагі называюць такі эмацыянальны стан чалавека, які 

ўплывае на паводзіны чалавека. Эмоцыі ў псіхалагічным аспекце 

разглядаюцца з пункту гледжання розных тэорый: тэорыя Я, пачуццѐ і 

эмоцыя; эмоцыя як функцыя розуму (акцэнт на сувязь эмоцыі з успрыманнем 

і ацэнкай); эмоцыя як інтэрпрэтацыя фізіялагічнага ўзбуджэння (узнікненне і 

тып эмоцыі залежыць не ад самаго стану ўзбуджэння, а ад кагнітыўнай 

ацэнкі асобай фізіялагічнага ўзбуджэння); эмоцыя як просты адказ, які 

з’яўляецца вынікам ацэнкі (эмоцыя як комплексны адказ складаецца з трох 

кампанентаў – сігнал (стымул), ацэнка і адказ на эмоцыю (кагнітыўны, 

экспрэсіўны або інструментальны); тэорыя дыферэнцыяльных эмоцый 

(эмоцыя як дамінанта ў паводзінах чалавека). 

  Эмоцыі разглядаюцца як асобныя працэсы, якія надаюць сэнс і 

значэнне існаванню асобы. У лінгвістаў адносна эмоцыям вылучаюцца 

паняцці  ацэначнасці і экспрэсіўнасці. Экспрэсіўнасць – гэта ўласцівасць 

моўных адзінак забяспечваць іх здольнасць перадаваць суб'ектыўнае 

стаўленне таго, хто гаворыць, да зместу або адрасату, а таксама сукупнасць 

якасцяў гаворкі ці тэксту, арганізаваных на аснове такіх моўных адзінак.  

Існуюць наступныя тыпы рэалізацыі экспрэсіўнасці ў залежнасці ад 

моўных адзінак і іх мэты выкарыстання: унутрысістэмная (слоўнікавая, 

парадыгматычная, фондавая) экспрэсіўнасць - моўныя адзінкі ўжываюцца ў 



экспрэсіўным кантэксце; кантэкстуальная (сінтагматычная, набытая) 

экспрэсіўнасць  - нейтральныя адзінкі набываюць экспрэсіўнае значэнне ў 

экспрэсіўным кантэксце;  псеўдаэкспрэсіўнасць - экспрэсіўныя адзінкі 

ўжываюцца ў нейтральным кантэксце, з прычыны чаго экспрэсіўнасць 

губляецца; нулявая экспрэсіўнасць - нейтральныя адзінкі ўжываюцца ў 

нейтральным кантэксце.  

Моўныя сродкі выражэння экспрэсіўнасці існуюць на ўсіх узроўнях 

мовы. На фаналагічным узроўні гэта працягласць гуку, гукапіс, алітэрацыя, 

рытміка і інш. На марфалагічным узроўні – ужыванне памяншальна-

ласкальных суфіксаў, аддзеяслоўных назоўнікаў і інш. На лексічным узроўні 

– ужыванне розных груп экспрэсіўнай лексікі, стылістычныя асаблівасці. На 

сінтаксічным узроўні – змяненне парадку слоў, паралелізм, рытарычныя 

фігуры і г.д.  

Тэорыя экспрэсіўнасці мовы пачынаецца з канца XIX стагоддзя. У сваіх 

працах  А. А. Патэбня звязваў экспрэсіўнасць з афектыўнасцю. У сярэдзіне 

XX стагоддзя пытаннем экспрэсіўнасці зацікавіліся Ш. Балі, В. А. Звегінцаў, 

А. І. Яфімаў, Л. М. Васільеў і інш. Даследаванне ацэначнасці знайшло сваѐ 

адлюстраванне ў працах І. В. Арнольда, М. Д. Аруцюнавай, В. Г. Гака, В. А. 

Звегінцава, Н. А. Лук'янавай.  

Ацэначнасць ўяўляе сабой «суаднесенасць слова з ацэнкай, як асабістая 

моўная катэгорыя, якая выражае ў мове эмацыянальныя адносіны, 

выкліканыя  меркаваннем аб прадмеце выказвання і сумежныя не толькі 

з псіхікай, але і з разумовай дзейнасцю чалавека» [4, с. 72]. Ацэнка дазваляе 

адлюстраваць стаўленне да падзеі, асобы, факта.  У адрозненні ад 

эмацыйнасці і экспрэсіўнасці ацэначнасць ўласціва толькі чалавеку, яе 

вывучэнне датычыцца інтэлектуальнай і рацыянальнай дзейнасці чалавека. У 

філасофіі ацэнка - гэта стаўленне да сацыяльных з'яў, чалавечай дзейнасці, 

паводзінаў, ўстанаўленне іх значнасці, адпаведнасці вызначаным прынцыпам 

маралі [1].  



Н. А. Лук'янава і В. І. Шахоўскі не размяжоўваюць разгледзеныя паняцці: 

«ацэначныя, прадстаўленая як суаднесенасць слова з ацэнкай, і эмацыйнасць, 

звязаная з эмоцыямі, пачуццямі, не складаюць двух розных кампанентаў 

значэння, яны адзіныя» [5, с. 12]. А. М. Вольф, наадварот, размяжоўвае 

дадзеныя паняцці і разглядае іх як частку і цэлае. В. С. Ахманава, Р. А. 

Будагаў, А. М. Гвоздзеў, Ул.. А. Звегінцаў лічаць эмацыйнасць і 

экспрэсіўнасць сінонімамі, і не бачаць неабходнасці размяжоўваць гэтыя 

паняцці. Адсутнасць адзінага падыходу да вылучэння паняццяў сведчыць пра 

актуальнасць вывучэння эматыўнасці. 
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